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1. Sätt u = xy,  v =
y
x2 . Då övergår D  till ¢ D = u,v( ):1 £ u £ 2,2 £ v £ 4{ }
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2. Inför polära koordinater x = r cosq, y = rsinq .  Då övergår D
till ¢ D = r,q( ):0 £ r £ 1,0 £q £ p / 2{ }
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2 2 . Alltså är differentialen

Pdx Qdy+ exakt i hela R2 utom i origo, ty där är derivatorna singulära. En ekvivalent
utsaga är att fältet ( , )P Q  är konservativt i hela R2 utom i origo. Eftersom den givna
kurvan inte omsluter origo kan vi utnyttja att det enligt satsen (10.3) om konservativa

fält existerar en potential U(x,y) till fältet ( , )P Q så att P
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Integration av (1) med avseende på x ger
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där Y är någon kontinuerlig och deriverbar funktion av y.
Derivation av (3) med avseende på y samt jämförelse med (2) ger
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Potentialen till ( , )P Q är alltså U x y x y C= + + + +ln( )2  och den sökta integralen kan
nu beräknas enligt
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4. ∑: z"="12"–"3x2"–"3y2,  z ≥ 0.  Ytans normalvektor  (–zx́  , –zý  , 1)"="(6x, 6y, 1)
har samma riktning som  n̂ .  Ytans projektion D  på  xy–planet ges av  x2"+"y2"≤"4.

ÚÚ
∑

 (–2y, x, 6xy"+"2)  . n̂ "ds"="ÚÚ
D

 (–2y, x, 6xy"+"2)  . (6x, 6y, 1)"dx"dy"=

="ÚÚ
D

(–12xy"+"6xy"+"6xy"+"2) "dx"dy"="2"ÚÚ
D

  dx"dy"="2 . arean av D"="2 .4π"="8π.

5. Vi har 
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— ¥ ra( ) = -— ¥ —p( ) = 0 . Utveckla vänstra ledet
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6. Låt 
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r(u,v,w) = u2 + av2,2uv,bu + cv + w( ) , vi får
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Basvektorerna blir 
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Vi beräknar komponenterna av vektor 
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Svar:

† 

a = -1,b = c = 0, Au = u u2 + v 2, Au = v u2 + v2 ,Aw = 3w

7.  Se Ex 11.27 sid 355.
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9. Inför sfäriska koordinater x = rsinq cosj, y = rsinq cosj, z = r cosj
övergår W  till ¢ W = r,q, j( ):1 £ r £ 2,0 £ q £ p, 0 £ j £ 2p{ } . Massan blir
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10. Begränsningsytan S .är sluten. Divergenssatsen ger att
F ⋅nds
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W
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11.  Vektorfältets rotation i sfäriska koordinater ges av
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  Det är alltså virvelfritt överallt, och har en potential 
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F r,q,j( ) , som uppfyller
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För att alla dessa tre ekvationer skall vara uppfyllda samtidigt, så måste 

† 

F
ha formen

† 

F = -r2 cos 2q( ) + rcos q( ) + C , där 

† 

C  är en konstant.
Integralen blir alltså:
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F ⋅ dr
g
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r =0

r= 2,q =p / 2,j =0( )

Ú = F 2,p / 2,0( ) - F 0,0,0( ) = 4

12. Vi har 

† † 

F ⋅ —¥ gF( ) = F ⋅ —g ¥ F( ) + F ⋅ g— ¥ F( ) = —g ⋅ F ¥ F( ) + gF ⋅— ¥ F =
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— ¥ —f = 0 . Detta ger att
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F ⋅ —¥ gF( ) = 0 .

13. se kursboken sid 300-301.


